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Ιερατική Σύναξη στην Ι. Μ. Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Με θέμα: «Η ποιμαντική των νέων στη σύγχρονη 
πραγματικότητα» πραγματοποιήθηκε η πέμπτη Γενική Σύναξη 
των Κληρικών της Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας, την Τρίτη 14 Ιανουαρίου 2025, στο Ιερό 
Ησυχαστήριο Αγίων Κυπριανού και Ιουστίνης στο Παναιτώλιο.

Εισηγητής ήταν ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμ. Βαρνάβας Γιάγκου, Καθηγούμενος 
της Ιεράς Μονής Αγίας Θεοδώρας Θεσσαλονίκης και Υπεύθυνος του Γραφείου 
Νεότητος της Ιεράς Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης.

Κατά την έναρξη ο Σεβασμιώτατος ευλόγησε και έκοψε την βασιλόπιττα των 
Ιερέων της Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και Ακαρνανίας ευχόμενος σε όλους 
καλή, ευλογημένη και καρποφόρα χρονιά. Στην συνέχεια παρουσίασε με θερμούς 
λόγους τον ομιλητή, ευχαριστώντας τον, γιατί ανταποκρίθηκε στην πρόσκληση να 
μιλήσει στους ιερείς για ένα τόσο σημαντικό και ευαίσθητο θέμα, καταθέτοντας 
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τις γνώσεις και την πολύτιμη εμπειρία του από την πολυετή διακονία του στον 
τομέα της νεότητος.

Ο π. Βαρνάβας ευχαρίστησε τον Σεβασμιώτατο για την πρόσκληση και με ενάργεια 
και γλαφυρότητα παρουσίασε το θέμα του. Ανέφερε, ότι η ποιμαντική δεν είναι μία 
μέθοδος για να πείσουμε τους νέους για κάτι, ούτε για να τους κάνουμε πελάτες 
και οπαδούς μας. Η ποιμαντική γενικότερα δεν υπάρχει για να αυξήσει τα μέλη της 
Εκκλησίας, ώστε να αναγνωρίζεται ως επιτυχημένη. Η ποιμαντική είναι μετάδοση 
ζωής. Στόχος της είναι να γευτούν όλοι αυτή τη χαρά της ζωής. Δεν την 
ενδιαφέρουν ούτε η επιτυχία, ούτε οι αριθμοί, γιατί έτσι θα προσέβαλε τη σχέση 
και το πρόσωπο. Η ουσία της ποιμαντικής είναι η προσωπική σχέση μας με τον 
Χριστό, που καθρεφτίζεται και προβάλλεται στις σχέσεις μας με τους ανθρώπους 
και εν προκειμένω στις σχέσεις μας με τους νέους.

Στη συνέχεια παρουσίασε σημεία που εκφράζουν αυτή τη σχέση. Το πρώτο που 
ανέφερε ήταν ποιός είναι ικανός να πλησιάσει ποιμαντικά τους νέους. Τόνισε, ότι 
οι θεολογικές, ψυχολογικές, κοινωνικές, παιδαγωγικές γνώσεις είναι πολύ 
χρήσιμες, αλλά όχι αρκετές. Προϋποθέτουν κάτι πιο σημαντικό που δίνει νόημα και 
κατεύθυνση σε κάθε γνώση και μόρφωση και είναι η πνευματική εμπειρία και το 
βίωμα.



Ο νέος και ο κάθε άνθρωπος είναι ο «Χριστός εν ετέρα μορφή» που θα Τον 
διακονήσω, θα Τον υπηρετήσω, θα Τον αναπαύσω, θα Του δώσω ελπίδα και χαρά. 
Να αισθανθεί ο νέος, ότι ο ποιμένας είναι ο πατέρας και όχι η αυθεντία που θέλει 
να ελέγξει και να κυριαρχήσει. Ο νέος σήμερα δεν έχει ανάγκη από κηρύγματα και 
διδασκαλίες, αλλά θέλει να τον ακούσουμε. Να αισθανθεί ότι τον ακούσαμε, τον 
καταλάβαμε και τον αποδεχτήκαμε. Τότε νιώθει ότι τον αποδέχεται και ο Θεός και 
τότε και ο ίδιος αποδέχεται τον εαυτό του και μπορεί να μπει σε πορεία.

Ο π. Βαρνάβας αναφέρθηκε επίσης στο κυρίαρχο σύμπτωμα της εποχής μας που 
είναι η μοναξιά και οι απρόσωπες σχέσεις. Η απουσία χαράς και νοήματος 
φυσιολογικά οδηγεί στις κάθε μορφής εξαρτήσεις ουσιών, συναισθηματικές, 
σεξουαλικές κ.τ.λ.

Η Εκκλησία καλείται πρωτίστως να οικοδομήσει στην ενοριακή κοινότητα σχέσεις 
οικογενειακές σεβασμού και εμπιστοσύνης. Να υπάρχει κοινωνία και μοίρασμα 
ζωής.

Το νόημα ζωής το γεύεται ο άνθρωπος από τη γεύση του Χριστού, ιδίως μέσα στα 
Μυστήρια. Η σύνδεση με τον Χριστό για ένα νέο που δεν ξέρει τίποτα και είναι σε 
πλήρες σκοτάδι θα γίνει μέσα από τους ανθρώπους που έχουν εμπειρία Χριστού. Οι 
ανθρώπινες σχέσεις θα παραπέμψουν τον νέο στο Χριστό. Η χαρά μας, η 
καταδεκτικότητα, το χαμόγελο, το ενδιαφέρον είναι το βαθύτερο κήρυγμα. Όταν 
μας δει να έχουμε ζωή, θα ψάξει να βρει ποιά είναι η πηγή και η αιτία της.



Ολοκληρώνοντας, ο εισηγητής υπογράμμισε την ανάγκη, δια του ευαγγελικού 
λόγου, που είναι ο κατεξοχήν κοινωνικός λόγος να βγει ο νέος από την 
απομόνωση, να σχετιστεί, να εκκλησιαστικοποιηθεί η ζωή του. Έτσι θα βγει από 
την κατάθλιψη και τις αγχώδεις διαταραχές που είναι συμπτώματα απουσίας 
νοήματος ζωής. Είναι σημαντικό να του εμπνεύσουμε ιδανικά και όμορφα οράματα 
που θα κυριαρχεί η καλοσύνη και η αγάπη. Ιδανικά όμως που δεν γεννιούνται από 
ιδεολογίες, αλλά από το πρόσωπο του Χριστού που είναι η ζωή η αδαπάνητη.

Ακολούθησε εποικοδομητικός διάλογος μεταξύ των ιερέων, που συντόνισε ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός, κατά τον 
οποίο ο π. Βαρνάβας απάντησε στις ερωτήσεις που έθεσαν οι κληρικοί.

Την Ιερατική Σύναξη έκλεισε ο Σεβασμιώτατος, ο οποίος ευχαρίστησε με θερμούς 
λόγους τον π. Βαρνάβα Γιάγκου για την παρουσία του και την εμπεριστατωμένη 
και τεκμηριωμένη εισήγησή του και αναφέρθηκε στα τρέχοντα ποιμαντικά και 
διοικητικά θέματα της Ιεράς Μητροπόλεως.








